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Κωνσταντίνα (Νάντια) Γιαννακοπούλου 

Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος 
Βουλευτής Β2 Τομέα Δυτ. Αθήνας 

ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
 

Αθήνα, 04 Νοεμβρίου 2022 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

ΠΡΟΣ :  Τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 

ΘΕΜΑ: «Εκτός προγράμματος δικαιούχοι του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος» 

Κύριε Υπουργέ, 

Το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα (Ε.Ε.Ε) είναι ένα προνοιακό πρόγραμμα που δίδεται σε 

περίπου 273.000 ευάλωτα νοικοκυριά. Αποτελεί δε, ένα αναγκαίο δίχτυ προστασίας για την 

αντιμετώπιση των συνεπειών της φτώχειας και την αποφυγή του κοινωνικού αποκλεισμού. Η 

κρατική άλλωστε μέριμνα για τη διασφάλιση συνθηκών αξιοπρεπούς διαβίωσης όλων των πολιτών 

μέσω ενός συστήματος ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος θωρακίζεται με το Άρθρο 21 του 

Συντάγματος. 

Για τη χορήγησή του προβλέπονται συγκεκριμένα κοινωνικά, εισοδηματικά, περιουσιακά και 

οικονομικά κριτήρια, τα οποία θα πρέπει να πληροί στο σύνολό τους το εκάστοτε νοικοκυριό. 

Βασική δε, προϋπόθεση για τη λήψη αυτού είναι η συνολική φορολογητέα αξία της ακίνητης 

περιουσίας του νοικοκυριού, όπως αυτή προσδιορίζεται για τον υπολογισμό του συμπληρωματικού 

ΕΝ.Φ.Ι.Α. με τις διατάξεις του ν. 4223/2013 (Α' 287) και προκύπτει από την τελευταία εκδοθείσα 

πράξη προσδιορισμού φόρου, που δεν μπορεί να υπερβαίνει στο σύνολό της το ποσό των 90.000 

ευρώ για το μονοπρόσωπο νοικοκυριό, προσαυξανόμενη κατά 15.000 ευρώ για κάθε πρόσθετο 

μέλος και έως 150.000 ευρώ. 

Από 1-1-2022 διαμορφώθηκαν νέες, αυξημένες ως επί τω πλείστον, αντικειμενικές τιμές των 

ακινήτων. Οι νεότερες αυτές υψηλότερες αντικειμενικές τιμές, οδήγησαν σε απώλεια δικαιωμάτων 

πολιτών, περιορίζοντας ή και αποκλείοντας δικαιούχους επιδομάτων και κοινωνικών παροχών, ενώ 

ταυτόχρονα, παρέμειναν σταθερά τα κριτήρια ένταξης στο ανωτέρω προνοιακό επίδομα. Σε πολλές 
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δε περιπτώσεις, αυξήθηκαν δυσανάλογα οι αντικειμενικές αξίες των ακινήτων, οδηγώντας, έτσι,  

τους δυνητικά δικαιούχους εκτός προγράμματος, καθώς πλέον και λόγω των αυξήσεων δεν πληρούν 

τα τιθέμενα περιουσιακά κριτήρια. Τονίζεται δε, ότι δικαιούχοι του προγράμματος είναι ευάλωτα 

νοικοκυριά που στερούνται άλλων πόρων ή εισοδημάτων. Για πολλούς δε εξ αυτών το Ελάχιστο 

Εγγυημένο Εισόδημα αποτελεί το μοναδικό μέσο διαβίωσής τους.  

Επειδή εξαιτίας των αυξήσεων στις αντικειμενικές αξίες των ακινήτων πολλοί δικαιούχοι 

αποκλείονται της, εν λόγω, παροχής. 

Επειδή το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα αποτελεί προνοιακό πρόγραμμα που απευθύνεται 

στα πιο ευάλωτα νοικοκυριά. 

Επειδή πλέον της εισοδηματικής ενίσχυσης το Ε.Ε.Ε. συνοδεύεται από συμπληρωματικές 

(βασικές όμως) κοινωνικές υπηρεσίες, παροχές και αγαθά, όπως δωρεάν ιατροφαρμακευτική 

περίθαλψη ανασφαλίστων, κοινωνικό τιμολόγιο παρόχων ηλεκτρικής ενέργειας και ένταξη σε δομές 

και υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας και υποστήριξης. 

Επειδή οι αυξήσεις των αντικειμενικών αξιών των ακινήτων επηρεάζει δυσμενώς και άλλες 

παροχές ή ελαφρύνσεις, οι οποίες είναι συνδεδεμένες με το περιουσιακό κριτήριο αυτό, όπως 

ενδεικτικά είναι η απαλλαγή από τον ΕΝ.Φ.Ι.Α. ή η ένταξη στο κοινωνικό τιμολόγιο της ΔΕΗ. 

 

Κατόπιν τούτων,  

Ερωτάσθε κ. Υπουργέ : 

1) Ποιά μέτρα πρόκειται να λάβετε προκειμένου το σύνολο των δικαιούχων να 

εξακολουθήσουν να λαμβάνουν το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα, χωρίς να επηρεαστούν 

από τις νέες αντικειμενικές αξίες των ακινήτων, οι οποίες οδήγησαν σε απώλεια 

δικαιωμάτων τους και παροχών ; 

2) Προτίθεστε να διαμορφώσετε (αναπροσαρμόσετε) το περιουσιακό κριτήριο ως προς 

την ακίνητη περιουσία για τη λήψη του Ε.Ε.Ε αλλά και γενικότερα και για τις άλλες  παροχές 

ή ενισχύσεις, σε υψηλότερο όριο, έτσι ώστε να ανταποκρίνεται στα νέα δεδομένα των 

αντικειμενικών   αξιών ; 

 

Η  Βουλευτής 

Κωνσταντίνα (Νάντια) Γιαννακοπούλου 




